

MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică
11 - 15 noiembrie 2013**

CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<u>MINISTERUL JUSTITIEI</u>	1
<u>MINISTERUL ECONOMIEI</u>	2
<u>MINISTERUL EDUCAȚIEI</u>	2
<u>MINISTERUL SĂNĂTĂȚII</u>	3
<u>MINISTERUL AFACERILOR INTERNE</u>	4

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Proiect de hotărîre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la Sistemul informațional automatizat „Registrul persoanelor reținute, arestate și condamnate”

Data publicării: 13 noiembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 25 noiembrie 2013

Proiectul respectiv este elaborat de către Ministerul Justiției în comun cu Departamentul Instituțiilor Penitenciare. Crearea Sistemului informațional automatizat de evidență a persoanelor reținute, arestate și condamnate, va permite nu numai monitorizarea automată a condițiilor de detenție și de tratare a deținuților, dar și participarea activă a comunității internaționale și a societății civile la promovarea valorilor democratice și respectarea drepturilor omului. Totodată, va contribui la ridicarea nivelului culturii juridice a funcționarilor publici care activează în sistemul penitenciar.

Proiect de Lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (cu privire la Banca Națională a Moldovei și Legea contenciosului administrativ)

Data publicării: 14 noiembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 22 noiembrie 2013

Proiectul a fost elaborat în vederea executării Hotărîrii Curții Constituționale nr. 31 din 01.10.2013 pentru controlul constituționalității prevederilor articolului 11 alin. (4) din Legea nr.548-XIII din 21 iulie 1995 cu privire la Banca Națională a Moldovei și articolelor 21 alin. (3) și 23 alin. (3) din Legea contenciosului

administrativ nr.793-XIV din 10 februarie 2000 (Sesizarea nr. 26a/2013). Reieșind din concluziile Curții Constituționale invocate în Hotărârea prenotată și pentru a evita neadmiterea riscului excesiv în sistemul financiar, în proiect se propun reguli speciale privind modalitatea de suspendare a actelor Băncii Naționale, ce țin de domeniul politicii monetare și valutare, inclusiv măsurile de salvagardare, actele Băncii Naționale cu privire la administrarea specială asupra băncii, actele Băncii Naționale adoptate în procesul de evaluare și supraveghere a calității acționarilor entităților supravegheate de Banca Națională, precum și măsurile implementate de Banca Națională sau de administratorul special în cursul administrării speciale a băncii.

MINISTERUL ECONOMIEI

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la reorganizarea unor întreprinderi din sectorul termoenergetic

Data publicării: 11 noiembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 25 noiembrie 2013

Ministerul Economiei a elaborat proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la reorganizarea unor întreprinderi din sectorul termoenergetic ca o continuare a reformelor în sectorul termoenergetic din mun. Chișinău. Astfel în anul 2012, a fost semnat contractul cu compania suedeză Sweco. În cadrul căruia au fost determinate recomandări și soluții investiționale prioritare în sectorul termoenergetic al capitalei, care includ reconstruirea unor segmente subterane ale rețelelor termice, modernizarea unor stații de pompare, instalarea citorva sute de puncte termice individuale noi și alte măsuri de eficientizare. Se estimează că, aceste investiții vor îmbunătăți considerabil eficiența sistemului termoenergetic din municipiu. Conform listei aprobate de investiții prioritare, ulterior vor fi lansate licitații în cadrul unui nou proiect de investiții, având ca scop îmbunătățirea eficienței SACETC. Proiectul inițiat de către Guvernul Republicii Moldova cu suportul financiar al BM. În baza celor expuse mai sus, este necesară aprobarea fuziunii SA „Centrala Electrică cu Termoficare nr. 1 Chișinău” și SA „Centrala Electrică cu Termoficare nr. 2” cu SA „Termocom” în procedura planului. Astfel, Ministerul Economiei vine cu propunerea de a aproba proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la reorganizarea unor întreprinderi din sectorul termoenergetic.

Proiect de hotărâre a Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1001 din 19 septembrie 2001 (scutirea de plată pentru poluarea mediului)

Data publicării: 18 noiembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 25 noiembrie 2013

Proiectul de hotărâre are drept scop scutirea de plată pentru poluarea mediului percepută în conformitate cu art.11 al Legii nr. 1540-XIII din 25 februarie 1998, privind plata pentru poluarea mediului, la importul mărfurilor de către agenții economici din localitățile din stînga Nistrului, cu condiția rămîinerii acestora pe teritoriul necontrolat de către organele constituționale și declarării lor în forma stabilită de Serviciul Vamal. Necesitatea respectivă este solicitată de către agenții economici din această regiune în privința anulării perceperii plăților pentru importul mărfurilor care în procesul utilizării cauzează poluarea mediului.

MINISTERUL EDUCAȚIEI

Codul Educației al Republicii Moldova

Data publicării: 13 noiembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 4 decembrie 2013

Proiectul Codului Educației este menit să contribuie la implementarea Strategiei Educația 2020 și vine cu o abordare consecventă a problemelor de acces, relevanță și calitate identificate în Strategie. Printre elementele noi importante prevăzute de proiectul Codului Educației se numără:

- Drepturi și garanții sociale pentru cadrele didactice, inclusiv dreptul la salariu de debut în activitatea didactică, egal cu salariul mediu pe economie prognozat. De asemenea, sunt prevăzute facilități pentru cadrele didactice

care activează în mediul rural.

- Consolidarea autonomiei instituțiilor de învățământ, dar și a responsabilității publice a acestora, prin crearea unor organe colective de conducere și administrare. La nivelul învățământului superior, va fi creat Consiliul de Dezvoltare Strategică și Instituțională, iar la nivelul învățământului general – Consiliul de Administrație al instituției de învățământ.
- Schimbarea sistemului de notare în învățământul primar prin utilizarea descriptorilor.
- Introducerea unui capitol nou cu privire la educația incluzivă.
- Noi finalități educaționale, inclusiv formarea competenței de a învăța pe parcursul întregii vieți, dezvoltarea competenței de comunicare eficientă în cel puțin două limbi de circulație internațională, din care una este limba engleză, și formarea abilităților antreprenoriale.
- Creșterea duratei învățământului obligatoriu până la vârsta de 18 ani, începând cu anul 2018.
- Structuri noi de evaluare și asigurare a calității studiilor pe diferite trepte, cum ar fi Inspectoratul Școlar Național și Agenția Națională de Asigurare a Calității în Învățământul Profesional.

MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

Proiect de hotărâre a Guvernului “pentru aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative” (prețul de producător la medicamente)

Data publicării: 12 noiembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 22 noiembrie 2013

Elaborarea proiectului de Lege este determinată de necesitatea perfectării modului de aprobare și înregistrare a prețului de producător la medicamente, în vederea asigurării intereselor economice și sociale ale consumătorilor la medicamente de bună calitate și prețuri accesibile, eficiente și inofensive. Scopul proiectului este îmbunătățirea mecanismului de aprobare și înregistrare a prețului de producător la medicamente în vederea asigurării populației cu medicamente accesibile, eficiente și sigure precum și susținerii producătorilor de medicamente autohtoni.

Proiect de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 92 din 26 aprilie 2012 cu privire la dispozitivele medicale

Data publicării: 11 noiembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 18 noiembrie 2013

Elaborarea proiectului în cauză este determinată de necesitatea ajustării prevederilor Legii nr. 92/2012 la cadrul legal actual, precum și pentru extinderea spectrului de dispozitive medicale pentru plasare pe piață, care sunt înregistrate de Autoritatea Statelor Unite ale Americii pentru Reglementarea Medicamentelor și Alimentelor (Food and Drug Administration – FDA, USA), sau în Norvegia și Elveția, sau Canada, Japonia, Australia). Scopul și obiectivul major al proiectului este ca în condițiile economiei de piață să fie asigurată competitivitatea dispozitivelor medicale eficiente, sigure și de înaltă calitate.

Proiect de hotărâre a Guvernului „Cu privire la abrogarea Hotărârii nr. 1222 din 10 octombrie 2003” (activitatea farmaceutică)

Data publicării: 15 noiembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 22 noiembrie 2013

Potrivit art. 26 din Legea nr. 1456-XII din 25 mai 1993 cu privire la activitatea farmaceutică, cu modificările și completările ulterioare, controlul de stat în domeniul medicamentelor, al altor produse farmaceutice și parafarmaceutice, al activității farmaceutice a persoanelor fizice și persoanelor juridice, indiferent de tipul de proprietate, este exercitat de organele subordonate Ministerului Sănătății și Ministerului Finanțelor. De remarcat, că potrivit prevederilor Regulamentului, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 71 din 23 ianuarie 2013, Agenției Medicamentului și Dispozitivelor Medicale îi sînt atribuite funcțiile de rigoare pentru asigurarea securității pieții farmaceutice. Totodată și alte autorități publice centrale dețin atribuții, drepturi, obligații în vederea combaterii

fraudelor pe piața farmaceutică (Ministerul Afacerilor Interne, Centrul Național Anticorupție, etc.). În acest context, este oportună abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 1222 din 10 octombrie 2003 „Despre instituirea Comisiei interdepartamentale de control pentru asigurarea securității asistenței farmaceutice și contracararea importului ilicit de medicamente”.

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

Proiect de Acord între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României privind ajutorul reciproc pentru intervențiile transfrontaliere în caz de urgențe medicale

Data publicării: 11 noiembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 2 decembrie 2013

Acordul are drept scop crearea cadrului juridic pentru cooperarea și intervenția comună în cazul urgențelor medicale cu mijloace terestre și aeriene, în situații care pun în pericol viața și sănătatea omului și care necesită participarea unor categorii de forțe și mijloace aparținând statului vecin. Odată cu semnarea Acordului menționat, Republica Moldova va dispune de următoarele beneficii: aprofundarea relațiilor de cooperare cu Guvernul României, promovarea imaginii țării pe arena internațională și contribuirea la procesul de integrare europeană; consolidarea eforturilor comune privind ajutorul reciproc în caz de urgențe medicale pe teritoriile Republicii Moldova și României, schimbul de informații și experiență în domeniul vizat.

Proiect de lege cu privire la înregistrarea genetică judiciară

Data publicării: 11 noiembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 2 decembrie 2013

Proiectul de lege cuprinde 5 capitole care stabilesc domeniul de reglementare, persoanele și obiectele pasibile înregistrării genetice, cerințele de bază ale înregistrării genetice judiciare, condițiile în care pot fi prelevate materiale biologice de la anumite persoane fizice sau din urmele rămase la locul comiterii unor infracțiuni, în vederea determinării profilului genetic, administrarea materialului biologic și a informației genetice etc., pentru prevenirea și combaterea unor categorii de infracțiuni prin care se aduc atingeri grave drepturilor și libertăților fundamentale ale persoanei, în special dreptului la viață și la integritate fizică și psihică, precum și pentru identificarea cadavrelor neidentificate, a persoanelor dispărute sau a persoanelor decedate în urma catastrofelor naturale sau tehnogene, a infracțiunilor de omor sau a actelor de terorism.

WWW.e-democracy.md

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: adept@e-democracy.md

Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT" este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.